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Den socialistiske gruppe i Europa-
Parlamentet lægger op til et armtag om 
lønmodtagernes ret til information og 
høring, når det samlede parlament om to 
uger stemmer om spilleregler for opkøb 
af aktier. Gruppen mener, at både den 
kristelige-konservative PPE-gruppe og 
den liberale gruppe bryder en aftale om, 
at de ansatte både skal informeres og 
høres, når virksomheder køber aktier op 
i andre virksomheder for at overtage 
dem. 
Det socialistiske medlem Ieke van den 
Burg påpeger, at parlamentets økonomi-
ske udvalg sidste mandag indføjede 
bestemmelser om, at lønmodtagerne 
ikke kun får informationer, men også 
mulighed for at udtale sig om betydnin-
gen for beskæftigelse og arbejdsforhold, 
hvis en virksomhed køber en anden 
virksomheds aktier op.  
Hun mener, at der var en klar aftale om, 
at det afgørende udvalg for det indre 
marked tog samme bestemmelser med, 
da udvalget stemte torsdag. Det skete 
ikke. Ordføreren i udvalget, Klaus-
Heiner Lehne, PPE-gruppen, brød afta-
len og fulgte i stedet den tekst, som er-
hvervsministrene i rådet vedtog på 
samme tid. Dermed var retten til høring 
væk. 

- Jeg er meget skuffet. Huhne (liberal) 
og Lehne følger blindt det italienske 
EU-formandskab, endnu inden der er en 
enighed blandt ministrene, siger Ieke 
van den Burg.  
Hun påpeger, at netop information og 
også høring er betingelsen for, at den 
socialistiske gruppe støtter det kompro-
mis, det italienske EU-formandskab 
brygger sammen om regler for virksom-
hedsopkøb. Desuden finder hun, at Eu-
ropa-Parlamentet altid må spille en selv-
stændig rolle og ikke bare blindt følge 
ministrene i rådet.  
Den Europæiske Faglige Sammenslut-
ning, EFS, støtter den socialistiske grup-
pe i kravet om bedre information og 
høring af lønmodtagerne. Som billedet 
tegner sig nu, er EFS ikke tilfreds. 
- Det er ikke acceptabelt, at det kun er 
aktionærerne, der kan afgøre et selskabs 
fremtid. Det er endnu mindre accepta-
belt, at arbejdsstyrken og andre med 
tilknytning til forholdene i virksomhe-
derne endog ikke er ordentligt informe-
ret og hørt i rimelig tid, siger generalse-
kretær i EFS, John Monks, der finder, at 
forslaget uden information og høring er 
endnu et skridt bort fra den europæiske, 
sociale model.  
Ieke van den Burg siger, at der nu ikke 
er basis for kompromis.



Den socialistiske gruppe går tilbage til 
en tidligere holdning, hvor virksomheder 
frit efter nationale love kan gå til mod-
værge, når andre virksomheder forsøger 
at købe dem op, og at information, hø-
ring og medbestemmelse i de tilfælde 
også skal følge nationale love. 
I EFS er John Monks også enig i, at der 
skal være frie spilleregler for at imødegå 
virksomhedsopkøb. 
- Alle interesserne om en virksomhed – 
ledelsen, bestyrelsen og arbejdsstyrken 
og deres repræsentanter – må have mu-
lighed for effektivt at imødegå en sam-
menlægning, som ikke bidrager til en 
bæredygtig udvikling for virksomheden 
og omegnen og fører til større tab af 
arbejdspladser, siger John Monks. 
Parlamentets ordfører, Klaus-Heine 
Lehne, afviser totalt angrebene fra den 
socialistiske gruppe og kalder gruppens 
modstand for grotesk.  
 

 
- De afviser kompromiset, formodentlig 
fordi det ikke i tilstrækkelig grad følger 
arbejdstagernes rettigheder. Men andre 
socialistiske ideer er blevet blokeret af 
den britiske Labour-regering, siger 
Klaus-Heine Lehne.  
Han anmoder socialisterne om at nå til 
enighed med sig selv og ikke komme 
med krav i Europa-Parlamentet, som de 
så selv stemmer ned i ministerrådet med 
den britiske regering i spidsen. 
Det er anden gang, socialisterne i Euro-
pa-Parlamentet skaber røre om forslaget 
til regler for opkøb af aktier. For to år 
siden blokerede parlamentet efter hårdt 
lobby-arbejde fra EFS for et kompromis, 
der var indgået med ministrene i Rådet. 
Kommissionen kom herefter med et nyt 
forslag, som rådet torsdag nåede til 
enighed om, men alliancen mellem EFS 
og den socialistiske gruppe kæmper nu 
igen imod. 
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- Rådet for konkurrence siger, det vil 
blive opfattet som et, der træffer beslut-
ninger. Jeg må sige, at hvis rådet fort-
sætter med at træffe beslutninger som 
denne, så vil EU aldrig nå sit mål om at 
blive den mest konkurrencedygtige øko-
nomi i verden i 2010. 
Så hård var bedømmelsen fra EU-
kommissær Frits Bolkestein, efter EU-
landenes erhvervsministre torsdag blev 
enige om regler for virksomheders op-
køb af aktier i andre virksomheder. 
Kommissionen var direkte imod et kom-
promis, fordi det efter Bolkesteins opfat-
telse ikke skaber den konkurrence og 
åbenhed, der gør det lettere for virksom 

 
heder at overtage andre virksomheder. 
Derimod er der stadig muligheder for 
lande at bevare nationale ordninger, der 
gør det vanskeligt at købe virksomheder 
op. Til ordningerne, der fortsat kan be-
stå, er de danske systemer med B-aktier 
uden stemmeret.  
Kommissionens kritik er den stik mod-
satte end kritikken fra den socialistiske 
gruppe i Europa-Parlamentet, der ønsker 
de nationale ordninger bevaret i større 
omfang og større hensyn til de ansatte 
ret til information og høring.  
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For erhvervsminister Bendt Bendtsen var det afgørende, at de danske B-aktier bestod 
prøven i rådet. Han forstod ikke Kommissionens modvilje mod ordningerne. 
- Der er intet bevis på, at den nordiske model med A- og B-aktier giver færre investerin-
ger i virksomhederne. Det her er en sag, hvor jeg ikke er enig med Frits Bolkestein, sagde 
Bendt Bendtsen efter mødet.  
Han afviste også, at det var en uretfærdigt over for ejerne af B-aktier, at de fortsat ikke fik 
stemmeret. 
- Alle kender betingelserne, når de køber aktierne, sagde Bendt Bendtsen. 
Han erkendte dog, at der stadig er vide rammer for, at virksomheder sætter ind med mod-
forholdsregler, hvis de mener, at de udsættes for opkøb af aktier. 
- Men det er ikke noget beskyttelsesdirektiv, sagde Bendt Bendtsen.
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EU-landenes beskæftigelses- og social-
ministre vedtog mandag en omfattende 
pakke, der koordinerer de enkelte landes 
sociale love. På et rådsmøde i Bruxelles 
ryddede de 15 ministre de sidste pro-
blemer med grænsearbejdere af vejen, 
og dermed er hele pakken på plads. 
Pakken gør det lettere for borgere i EU 
at tage arbejde i et andet land uden at 
miste sociale rettigheder. Den koordine-
rer landenes bestemmelser ved sygdom i 
det andet land, betalinger ved arbejds-
ulykker, ydelser ved dødsfald, men også 
de politisk ømfindtlige spørgsmål om 
pension og ydelser ved invaliditet. Det 
står dermed klart hvilket land, der beta-
ler sociale ordninger, når borgere i EU-
landene tager arbejde eller ophold i et 
andet land.  
Ministrene har slidt med reglerne i over 
fem år og har tidligere opnået enighed 
om en række af spørgsmålene. Men 
forhandlingerne har i perioder været 
totalt blokerede, fordi alle landene skal 
være enige om den samlede pakke og 
ikke blot de enkelte dele. Den enighed 
har været vanskelig at opnå, erkendte en 
tilfreds EU-kommissær Anna Diaman-

topoulou efter vedtagelsen.  
- Det er fem års arbejde med hundreder 
af siders bestemmelser, vi nu slutter af. 
Det er bestemmelser, der har betydning 
for millioner af borgere i Europa, der 
arbejder i et andet land, sagde EU-
kommissær Anna Diamantopoulou efter 
vedtagelsen. 
Hun slog samtidig fast, at pakken intet 
har at gøre med sociale ydelser og for-
mer for socialhjælp.  
- Der er ikke tale om at harmonisere 
regler og ydelser, men om at koordinere 
regler for betalingen mellem landenes 
myndigheder, sagde Anna Diamanto-
poulou efter mødet og understregede, at 
kontanthjælp falder uden for reglerne. 
Pakken var først hjemme, før Luxem-
bourg fik de sidste indrømmelser. De 
sidste problemer gjaldt grænsearbejdere. 
Luxembourg ville ikke betale dagpenge 
til alle de tyskere, franskmænd og Belgi-
ere og andre, der bor i hjemlandet, men 
mister et arbejde i Luxembourg.  
Før mødet modsatte Luxembourgs ar-
bejdsminister, Francois Biltgen, sig et 
kompromis, der sagde, at Luxembourg 
skulle betale i seks måneder til en ledig i 
et andet land, der havde 



arbejdet i over 12 måneder i Luxembourg de seneste to år og derefter blev arbejdsløs. 
Luxembourg fik perioden sat ned til fem måneder og samtidig ret til at indgå særlige bila-
terale aftaler med Frankrig, Belgien og Tyskland om lavere betalingerne. 
- Vi har særlige problemer, fordi vi har mange grænsearbejdere. Derfor er jeg glad for, at 
vi nu har fået et kompromis, vi kan leve med. Luxembourg er altid tilfreds, når vi bidra-
ger til at løse sociale problemer i Europa, sagde Francois Biltgen efter vedtagelsen.  
Ministrene vedtog i oktober, at den danske efterlønsordning ikke er omfattet af koordine-
ringen. Den er en særlig dansk ordning. 
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20 år efter, at EU-kommissionen forliste 
med et forslag om regler for sammen-
lægninger af virksomheder, forsøger 
Kommissionen sig med et nyt forslag. 
Belært af erfaringerne fra sidst har for-
slaget denne gang taget højde for regler 
om de ansattes indflydelse. 
Kommissionen lægger sig nu tæt op af 
de regler om medindflydelse, som er 
med i regler for det europæiske selskab. 
I 1984 afviste Europa-Parlamentet et 
forslag om regler for sammenlægning af 
virksomheder netop, fordi forslaget ikke 
samtidig havde regler for, hvordan an-
satte med ret til medbestemmelse beva- 
 

 
rede den ret, når deres virksomhed gik 
sammen med en anden virksomhed. 
I forslaget hedder det nu, at det skal 
sikres, at virksomheder ikke kryber uden 
om ansattes medbestemmelse ved at 
slutte sig sammen.  
Meningen med det ny forslag er, at det 
først og fremmest bliver lettere for virk-
somheder at gå sammen i større firmaer 
på tværs af grænserne. Kommissionen 
fremhæver, at behovet for samarbejde 
over grænser stiger ikke mindst efter 
EU’s udvidelse, men også i forhold til 
de resterende EFTA-lande som Norge 
og Schweiz. 
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Tyskland betaler ikke mere til EU’s 
budget, når det nuværende løber ud den 
31. december 2006.   
Det slog kansler Gerhard Schröder fast i 
den tyske Bundestag dagen efter, at EU-
landenes finans- og økonomiministre 
opgav at forfølge både Tyskland og 
Frankrig for at bryde stabilitets- og 
vækstpagten i euro-landene.  
- Et land som Tyskland, som med stabi-
litetspagten er under stort pres for at 
reducere sit underskud på budgettet, kan 
ikke øge bidraget til fællesskabets bud- 

 
get, sagde Gerhard Schröder.  
Fronterne til forhandlingerne om et nyt 
EU-budget har længe været trukket op. 
Lande som Tyskland, der betaler mere 
til EU, end de får igen, ventes at stå 
hårdt på, at EU’s budget ikke øges. Det 
falder sammen med, at de nye lande fra 
Øst- og Centraleuropa lægger beslag på 
en større del af midlerne fra strukturfon-
dene. 
Schröder uddybede den hårde linje med 
en tilføjelse i Bundestag, der samtidig 



var en hilsen til EU-kommissionen, der var utilfreds med, at Frankrig og Tyskland ikke 
blev forfulgt for at bryde stabilitetspagten. 
- Jeg forventer, at de kriterier, som Kommissionen kræver af andre, også gælder for den 
selv, sagde Gerhard Schröder. 
Kansleren afviste samtidig, at Tyskland havde gjort noget galt ved at bryde reglen om, at 
euro-landenes budgetunderskud ikke må være på over tre procent af produktionen. 
- Pagten er åben for fortolkning og skal være det, sagde Gerhard Schröder.
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En række EU-landes tillidsfolk bliver 
ikke repræsenteret i europæiske samar-
bejdsudvalg, når EU bliver udvidet den 
1. maj. De nuværende regler fastslår, at 
lønmodtagerne kun kan vælge op til 17 
medlemmer af udvalg, der forhandler 
om oprettelsen af europæiske samar-
bejdsudvalg med ledelsen i en multinati-
onal koncern. Alle lande, som koncernen 
har virksomheder i, skal samtidig være 
repræsenteret. 
Det er i mange tilfælde umuligt, når EU 
fra 1. maj består af 25 lande. Derfor må 
reglerne laves om, hedder det i en be-
tænkning, som forretningsudvalget i den 
europæiske fagbevægelse, EGS, ventes 
at vedtage fredag.  
Kommissionen har tidligere meddelt, at 
den kom med forslag til ændringer af 
reglerne for de europæiske samarbejds-
udvalg i oktober. I dag er det uvist, 
hvornår udspillet kommer. Europa-
Parlamentet har spillet ud med en be-
tænkning på eget initiativ. EFS støtter 
parlamentets forslag på en række punk-
ter og finder, at Kommissionen nu må 
tage sig sammen og stramme direktivet, 
der blev vedtaget i september 1994. 
EFS påpeger, at EU  siden har vedtaget  
 

 
et direktiv om information og høring i de 
enkelte lande, der sikrer lønmodtagerne 
bedre information og ret til høring. De 
ansatte har krav på informationer, der 
gør det muligt at komme med egne for-
slag til beslutninger, der vedrører deres 
arbejde, mener EFS, der betoner retten 
til at blive ikke kun informeret, men 
også hørt.  
Samarbejdsudvalgets rolle skal også 
afklares, når virksomheder lægges sam-
men. I dag er den ikke klar, fastslår EFS, 
der ligesom Europa-Parlamentet også 
lægger vægt på, at medlemmer af sam-
arbejdsudvalgene får bedre muligheder 
for at blive uddannet til det internationa-
le samarbejde.  
Mange medlemmer af udvalgene klager 
over, at de ikke har den tilstrækkelige 
viden til at være et modspil til ledelsen. 
EFS lægger op til, at medlemmerne får 
bedre mulighed for at få støtte fra eks-
perter. 
Endelig fastholder både parlamentet og 
EFS, at et enkelt møde om året ikke er 
nok. EFS lægger også vægt på, at med-
lemmer af udvalgene får mulighed for at 
holde formødet med ledelsen.
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Parterne på det europæiske arbejdsmar-
ked forsøger sammen at bekæmpe stress 
på arbejdsmarkedet. Målet er at nå frem 
til en aftale om, hvad begge sider af 
bordet kan gøre, så de stigende proble-
mer med stress bliver løst. 
Det europæiske arbejdsmiljøagentur har 
tidligere fastslået, at stress er det næst-
største problem på arbejdspladserne 
efter rygskader. 41,2 millioner lønmod-
tagere i EU-landene lider af stress. Det 
svarer til flere end hver fjerde lønmod-
tager. 
EFS lægger ifølge et oplæg til sit forret-
ningsudvalg vægt på forhandlingerne, 
men siger også, at der skal komme noget  
 

 
positivt ud af dialogen med arbejdsgi-
verne. Derfor ser EFS på, om tidligere 
aftaler med arbejdsgiverne giver forbed-
ringer i de enkelte lande, eller det blot er 
pæne papirer, der bliver taget frem ved 
fine anledninger.  
En aftale om telearbejde er den facitliste, 
som EFS foreløbig skeler til. Dumper 
arbejdsgiverne i de enkelte lande, så 
aftalen ikke giver lønmodtagerne bedre 
forhold, så er EFS’s lyst til nye aftaler 
dalende. 
I papiret til forretningsudvalget hedder 
det dog, at de foreløbige meldinger fra 
medlemsorganisationerne i de enkelte 
lande er positive. 
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Arbejdsgivere i EU-landene omgår kol-
lektive aftaler og løn- og arbejdsaftaler, 
når de sender ansatte på opgaver i andre 
lande. De nuværende regler for udstatio-
nering af medarbejdere er ikke gode 
nok, hedder det i et oplæg til forret-
ningsudvalget i den europæiske faglige 
sammenslutning, EFS.  
EFS opfordrer Kommissionen til at spil-
le ud med et nyt forslag, så en række 
huller i lovgivningen stoppes, og rene 
uhyrligheder undgås. Kommissionen er 
kommet med en meddelelse, der kon-
kluderer, at der ikke er større problemer 
med udstationering. Men det holder 
ikke. 
EFS får meldinger fra medlemsorganisa- 
 

 
tioner om, at direktivet ikke bremser den 
sociale dumping. I Frankrig bliver sæ-
sonarbejdere fra lande uden for EU ansat 
af briter på britiske vilkår og bryder 
dermed de franske kollektive aftaler. 
Men også den britiske fagbevægelse 
møder problemer med arbejdsgivere, der 
dumper løn- og arbejdsforhold. 
EFS opfordrer Europa-Parlamentet til at 
tage spørgsmålet om en revision op, når 
parlamentet behandler Kommissionens 
meddelelse.
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Beskæftigelsesminister Claus Hjort Fre-
deriksen opfordrer parterne på arbejds-
markedet til at tage fat på pensionsalde-
ren ved de kommende overenskomstfor-
handlinger. På det offentlige arbejds-
markedet vil regeringen se på forskellige 
aldersgrænser for at trække sig tilbage 
fra arbejdsmarkedet.  
- Vi skal se, om der er aldersgrænser, vi 
bør tage op, sagde Claus Hjort Frederik-
sen efter et møde for EU-landenes soci-
al- og beskæftigelsesministre i Bruxelles 
mandag.  
På mødet diskuterede ministrene en 
rapport fra et ekspertudvalg, der har set 
på beskæftigelsen i Europa og kommer 
med anbefalinger til landene om, hvor-
dan de kan få et bedre arbejdsmarked og 
skabe nye job. Danmark for generelt ros 
for sin beskæftigelsespolitik, men eks-
pertudvalget kritiserer blandt andet ord-
ninger, der fremmer en tidlig pensions-
alder. 
Da rapporten blev offentliggjort i sidste 
uge, fremhævede udvalgsformanden, 
den tidligere hollandske premierminister 
og formand for hollandsk LO, Wim 
Kok, netop problemer med en tidlig 
tilbagetrækning fra arbejdsmarkedet og 
påtalte i den forbindelse ordninger i 
Danmark og Frankrig.  
- Selv om ledigheden stiger i dag, ved 
vi, at der bliver mangel på arbejdskraft i  
 

 
de kommende år. Derfor skal vi af med 
de incitamenter, der er til at trække sig 
tidligt ud af arbejdsmarkedet, sagde 
Wim Kok.  
Claus Hjort Frederiksen afviste efter 
rådsmødet mandag, at der var en egent-
lig kritik af efterlønsordningen og beto-
nede, at den ikke står for at blive ændret. 
Regeringen går andre veje for at fasthol-
de ældre på arbejdsmarkedet.  
Selv om pensionsalderen ikke direkte 
bliver hæves fra 65 til 67 år, er planen at 
tilskynde de ældre til at blive et par år 
længere på favorable vilkår.  
Beskæftigelsesministeren fandt også, at 
regeringen gjorde noget for at få belyst 
problemerne ved, at den havde nedsat en 
velfærdskommission. 
Han roste samtidig rapporten fra eks-
pertudvalget, der går længere med kri-
tikken af landene, end Kommissionen 
gør i sine årlige rapporter med lignende 
henstillinger til landene. Wim Kok-
udvalget lægger således ikke fingrene 
imellem i kritikken af stive arbejdsmar-
keder i lande som Tyskland, Frankrig, 
Belgien og Grækenland og opfordrer 
også ansøgerlandene til at skabe et mere 
fleksibelt arbejdsmarked.  
Den fleksibilitet har Danmark på ar-
bejdsmarkedet. Claus Hjort Frederiksen 
var således tilfreds med den skelen, der 
er til den danske model. 



 

 

De andre lande misunder os det velorganiserede arbejdsmarked med en høj organisati-
onsgrad, fremhævede ministeren. 
 - Vi er de bedste i klassen. Vi har en kort vej fra ledighed til ny beskæftigelse og undgår 
de store problemer med langtidsledighed, sagde Claus Hjort Frederiksen. 
  

.RPPLVVLRQHQ�WURU�Sn�Y NVW�

Den vækst i økonomien, som USA ople-
ver, kommer også til Europa. Men hvor 
kraftig væksten bliver, afhænger af EU-
landenes økonomiske politik og ar-
bejdsmarkedspolitikken. EU-landene har 
stadig alvorlige hovedpiner, og codi-
magnyler hjælper ikke. Reformer er 
nødvendige.. 
Det er opfattelsen i EU-kommissionen, 
der er kommet med sin oversigt over 
EU-økonomien i 2003.   
- Analysen bekræfter, hvor vigtigt det er, 
at der målbevidst gennemføres en omfat-
tende reformstrategi med det formål at 
skabe et mere fleksibelt og dynamisk  
investeringsklima, sagde kommissær 
Pedro Solbes ved præsentationen af 
oversigten. 
Kommissionen sætter fokus på arbejds-
markedspolitikken, hvor problemerne 
både er stive arbejdsmarkeder og pro-
blemer med at få de unge gennem ud-
dannelserne. 
Ligesom arbejdsgiverne ønsker Pedro 
Solbes, at lønnen i højere grad følger 
den økonomiske udvikling. Går det godt, 
får lønmodtagerne pæne stigninger. Går 
det mindre godt med væksten, så er løn-
stigningerne også i bund.  
- Det er en almindelig lærdom, at løn-
dannelsen i Europa er kendetegnet ved 
en høj grad af stivhed og langsom til-
pasning til chok, hedder det. 
Kommissionen erkender, at lønmodta-
gerne generelt ikke har fået meget mere i  

lønposen. Men det det burde have vist 
sig tydeligere på de samlede lønninger. 
En masse lavtuddannede er kommet i 
arbejde, og de har ikke bidraget væsent-
ligt til en øget produktivitet. Tværtimod. 
Og lønningerne bør kun stige, når pro-
duktiviteten går i vejret.  
- EU har som helhed ikke formået at 
vende det langvarige fald i 
produktivitetsvæksten til en stigning, 
hvorimod USA har opnået et 
bemærkelsesværdigt opsving i den 
tendens.  
Siden midten af 90’erne er syv EU-lande 
dog spurtet fra USA i konkurrencen om 
højest arbejdsproduktivitet. Irland, Fin-
land og Sverige har endog øget produk-
tiviteten samtidig med, at flere svage 
grupper er kommet ud på arbejdsmarke-
det. 
Medicinen hedder fortsat løndisciplin, 
fortsat satsning på ny teknologi og inve-
steringer i arbejdskraften.  
Uddannelse øger den økonomiske vækst. 
Reelt kan den ifølge Kommissionen 
tegne sig for 0,3 til 0,5 procent af den 
årlige vækst i BNP.  
Ikke kun de unge, men også de ældre 
skal på skolebænken gennem en bred 
satsning. 
- Erfaringerne viser, at skatteincitamen-
ter, tilskud og ordninger med 
samfinansiering til fremme af 
uddannelse skal udformes og evalueres 
med meget større omhu end tidligere.
 



8GGDQQHOVH�OLJJHU�L�(8�ODQGHQH�
Øget satsning på uddannelse er afgøren-
de, hvis EU skal nå sit mål fra Lissabon 
i foråret 2000 om at blive den mest kon-
kurrencedygtige region i verden inden år 
2010. Men hvordan uddannelserne for-
mes, er op til de enkelte lande at finde 
ud af, fastslog en række af EU-landenes 
undervisningsministre på et rådsmøde i 
Bruxelles i sidste uge.  
Kommissær Viviane Reding fik bred 
støtte til et arbejdsprogram for uddan-
nelse frem til 2010, men ministrene un-
derstregede, at det såkaldte nærheds-
princip gælder for undervisning, og at 
programmer må være fleksible. 
Kommissionen har inddraget arbejds-
markedets parter i arbejdet med pro-
grammet. Det er meningen, at uddannel-
se får en central placering på forårets 
EU-topmøde, der blandt andet tager 
målene fra Lissabon op sammen med  
 
 

 
EU’s vækstpolitik.  
Den italienske rådsformand, Letizia 
Morati, sagde efter undervisningsmini-
strenes møde, at han er tilfreds med den 
beslutning. 
- Jeg er stolt af, at forårstopmødet for 
første gang ser investeringer i uddannel-
se som en vigtig del af vækstinitiativet, 
sagde Letizia Morati.  
Få dage forinden sagde Viviane Reding 
på et pressemøde i Bruxelles, at arbejds-
programmet er en væsentlig del af poli-
tikken for øget konkurrenceevne og 
bekæmpelse af ledighed. Hun begrunde-
de det blandt andet med, at 60 procent af 
de nye job, der er skabt de seneste fem 
år, er job, der kræver høje kvalifikatio-
ner. 
- Viden, vækst og konkurrenceevne er 
direkte forbundet, sagde Viviane Re-
ding.

(8�VHU�Sn�WRSOHGHUHV�O¡QQLQJHU 

De mange skandaler om toplederes løn-
ninger får EU-kommissionen til at se 
nærmere på, hvordan ledelserne i virk-
somhederne er aflønnet, og hvem de er 
ansvarlige overfor. Et udspil med anbe-
falinger ventes at komme næste efterår. 
EU-kommissionen har længe arbejdet 
med forslag til virksomhedernes sam-
fundsansvar og god ledelse. Men Kom-
missionen har afvist at komme med 
egentlige regler. Og den linje bør Kom-
missionen fortsætte, hedder det i en 
række svar fra virksomheder og organi-
sationer i medlemslandene, som Kom-
missionen har spurgt om behovet for    

 
at kikke på forholdene i virksomhederne 
og de specielle lønforhold for lederne. 
De børsnoterede selskaber har størst 
interesse. Det ventes, at rapporten fra 
Kommissionen blandt andet kommer ind 
på en særlig adfærdskodeks, åbenhed 
om ledelsernes forhold, aktionærernes 
ret til informationer og bestyrelsernes 
roller. 
Det ventes imidlertid også, at der bliver 
debat om rapporten med henstillinger, 
da lønninger ligger uden for EU’s områ-
de.
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Flere end hver anden ung i dele af Itali-
en er uden arbejde. I hele Grækenland er 
det flere end hver femte.  
De unge taber kampen om jobbene. 
Mens ledigheden for kvinder, der er en 
anden udsat gruppe, steg fra 8,7 procent 
til 8,8 procent fra 2001 til 2002, steg de 
unges ledighed i hele EU fra 14,7 pro-
cent til 15,2. Dermed var især de unge 
med til at øge den generelle ledighed. 
I hele Grækenland findes der ikke en 
region, hvor de unges ledighed er under 
22,5 procent, viser en opgørelse fra EU-
kommissionen. 
Den italienske arbejdsminister Roberto 
Maroni afviser, at Italien ikke gør noget 
for ungdomsledigheden.  
- Jeg tror slet ikke på tallene, siger Ro-
berto Maroni til EU-Orientering. 
Om afvisningen skyldes særlige proble-
mer med sort arbejde i Italien, står hen i  

 
det uvisse. Men Roberto Maroni roste på 
rådsmødet mandag de fremskridt, der 
under det italienske EU-formandskab 
var sket i kampen mod det sorte arbejde. 
Om det kan læses på kommende stati-
stikker, vil tiden vise.   
Den græske EU-kommissær Anna Dia-
mantopoulou satte også et spørgsmåls-
tegn ved tallene for Grækenland. Men 
hun anerkendte, at de unges ledighed er 
et kæmpe problem.  
- Derfor er det også noget, vi tager op i 
en række sammenhænge. Vi ønsker 
uddannelse til de ledige, og at færre 
falder fra deres udannelse.  
Tallene for de unges ledighed stammer 
fra EU’s Euro-stat, der rigtig nok er ude 
i en krise på grund af svindel. Men svin-
delen har hidtil kun berørt tal i regnska-
berne. 

(8�DUEHMGVJLYHUH��
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Europa oplever et sandt vanvid af regler. Især er den gal, når miljøet spiller ind. 
Det er opfattelsen hos de europæiske arbejdsgivere i UNICE. På arbejdsgivernes særlige 
konkurrencedag i Bruxelles rettede den nye formand, Jürgen Strube, et kraftigt angreb på 
den mængde af love og regler, der gælder i EU. 
- Hvem har tid til at læse eller lære 187.000 sider af regler for EU, spurgte Jürgen Strube. 
UNICE’s generaldirektør, Philippe de Buck, fandt, at der var tale om rent lovgivnings-
vanvid. UNICE ønsker forenkling af regler og et bedre klima for erhvervslivet. 
Han blev støttet af den italienske premierminister Silvio Berlusconi, der ifølge presserefe-
rater påpegede, at virksomheder i dag er overbebyrdede med papirer fra Bruxelles. 
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